MAA-20.3330 Kiinteistotalouden laskentamenetelmit, 11.5.2011

Vastaa erilliselle paperille. Kysymyspaperin voi pitd4. Tenttiaineistoon sisaltyy "oheismateriaali”,
jonka saa pitaa.

Tehtavien pisteytys:

Tehtava1 10p

Tehtava 2  14p

Tehtava 3a-e16p (tehtavasta 3f mahdollisuus saada 2 ylimaaraista lisépistetta)

YHTEENSA 40p
Tentin ldpéisyraja on 50% (eli 20p)

TEHTAVA 1. Selita seuraavat termit / kasitteet LYHYESTI

a) deflatointi (2p), Tilastokeskus/verkkokoulu
b) rationaaliset odotukset (2p), Yl4-Liedenpohja

c) MAPE ja MSE (2p)
mita testataan, kuinka ja miksi?

d) heteroskedastisuus (2p)

e) selita kuinka t-testiin liittyva p-arvo tulkitaan, kayts esimerkkia! (2p)

TEHTAVA 2. Essee (14p) valitse jompikumpi alla olevista otsikoista ja kirjoita aiheesta laajahko
essee. Kirjoita essee VAIN toisesta aiheesta. Jos vastauksessa on seki 2a etta 2b, niin talléin
HUONOMPI huomioidaan arvostelussa.

Vaihtoehto 2a:

Luennoilla esiteltiin kolme tapaa soveltaa paikkatietoa osaksi kiinteistétaloustieteellista
ekonometrista analyysia. Esittele kaikki kolme tapaa lyhyesti.

(luentomateriaalit. Liséksi artikkelien Basu-Thibodeau (1998) ja Kiel-Zabel (2008) aineistoa voi
soveltaa)

Vaihtoehto 2b:

Kuvaa tehokas ennusteprosessi Brooks-Tsolacos (2010) mukaisesti sekd kommentoi miksi
asiantuntijatietoa tulisi / ei tulisi kayttaa / milloin sita voi kayttaa osana kvantitatiivista
ennusteprosessia.

(I6ytyy 20.1.2011 luentomateriaaleihin liittyvésts itseopiskelupaketista)



TEHTAVA 3.

Lahde: McGough — Tsolacos — Olkkonen (2000). The predictability of office property returns in
Helsinki, Journal of Property Investment & Finance, 18:6, 565-585.

Tehtdvi 3a. Alla esitetdan McGough ym. (2000) artikkelissa kuvattu lyhyen aikavalin malli
toimistotilojen kokonaistuotolle (t-arvot sulkeissa) seké mallin perusdiagnostiikka. Ota kantaa
seuraaviin asioihin

3.1) ovatko mallin kertoimet mielekkaat (miksi ovat/eivat ole)? (2p)

3.2) mita johtopaatelmia voidaan tehda DW-testin (Durbin-Watson) tuloksesta? (1p)
3.3) mita johtopaatelmia voidaan tehda Whiten heteroskedastisuustestista? (1p)

Jos mallissa havaitaan heteroskedastisuutta, niin kuinka ongelma voidaan korjata? (2p)
3.4) mita johtopaatelmia voidaan tehda Adj-R"2 tunnusluvusta? (1p)

Muuttujat
OFFRET toimistojen kokonaistuotto (KTI Kiinteistétieto Oy)
GDP bruttokansantuote (Tilastokeskus)
LIR valtionobligaation korko (Datastream International)

STOCKRET Helsingin pdrssin ‘total return’ indeksin kokonaistuotot (HSE)

OFFRET, = — 1720.7 + 12.3GDP,_; -+ 2.1STOCKRET,_; + 24 4LIR, ;
(126) (8.8 (4.5) (18)

(4)

Adjusted #° = 0.9

DWW i d =131 _

White's test for beteroscedasticity Fstatistic = 153 p = 021 Table 1.
Ramsey's RESET test for funcuonal form Fstatistic = 1530 p = 000 Diagnosnc wsts for
Chow ast test for 1990-1948 Fsmustic = 077 p = 064 equation (49

Tehtava 3b. Taulukossa 1 (ylia) esitetdan myds Ramseyn RESET-testin tulos, jonka F-testisuure
on tilastollisesti erittdin merkittava — eli tdma indikoi mallin funktiomuotoon liittyvda ongelmaa.

Equation (4) seems, however, to suffer from functional form problems as the
highly significant F-statistic in the Ramsey RESET test indicates. This

Taman huomattuaan tutkijat pyrkivat selvittdmaan mistd ongelma mahdollisesti johtui ja he laativat
korrelaatiomatriisin, joka osoitti etté korkojen ja osaketuottojen valinen korrelaatio oli -0.58 ja
BKT:n ja osaketuottojen valinen korrelaatio oli 0.75.

3.5) Mika ilmi6 on todennakoinen RESET-testiin liittyvien ongelmien aiheuttaja? (1p)



Tehtidva 3c. Tutkijat kohdassa 3b havaitun ongelman korjaamiseksi tutkijat estimoivat uuden

yhtalon
AOFFRET,; = — 24.5 + 20.0AGDP,
, (5)
(1.1) (5.9)
Adjusted R~ = 0.55
DW-smtistic d = 167
Table 11. White's test for heteroscedastiaty Fstatistic = 153 p = 024
Diagnostic tests for Ramsev's RESET test for functonal form F-sratistic = 070 p = 451
equation (5} Chow forecast test for 18990-1968 F-statistic = 049 p = 086

3.6) Minkalainen muunnos muuttujille OFFRET ja GDP on tehty ja miksi moiseen on ehka
paadytty? (2p)

3.7) Vertaa malleja (4) ja (5) seké niiden diagnostisia testituloksia (table | ja table II)
toisiinsa — kommentoi! (2p)

Tehtiva 3d. Tutkijat ovat tehneet myds ADF testin, jonka tulokset alla (Table i)

Levels First differences
oFERET 0 07 283
i a0 - 364 4
STOCKRET 103 -292 Table HI
Fuller test for unit
Notes: ADF eritical values: 5 per cent Jevel = - 2.99; 10 per cent level = - 263 POtS

3.8) Mita ADF-testilla testataan ja miksi? (1p) Kuvaile testattavaa ilmiota lyhyesti (1p).

3.9) Tulkitse ylla olevat ADF-testin tulokset. Mité johtopaatelmia ja/tai toimenpiteitd naiden
tulosten perusteella voidaan tehda / joudutaan tekemaan? (2p)



Tehtivi 3e. YLIMAARAINEN josta taiottavissa kaksi lisdpistetta.

AOFFRET, = —13.55 + 17.36AGDP, — 022, , ®)
(0.6} (4.9 {1.9)
Adjusted 22 = (.59
DW.statistic d = 151
Fstatistic = 0.72 p = 061

White's test for heteroseedastieity
Ramsey's RESET test for functional form
Chow forscast test for 1990-1898

F-statisgic = 080 p = 042

Table ¥.
F-st ¢ = 037 p = 093

Diingnostic tests for
sguation (6

Tutkijat tekivat viela lisaksi ylla kuvatun mallin 6. Kuvaile mita mallissa on tehty ja miksi.
Onko ylla oleva malli mielestasi parempi kuin (3) vai ei — miksi?



